

# EL VOTO NACIONAL.

DIARIO DEMOCRÁTICO AUTONOMISTA.

AÑO I.

Núm. 7.º

## PRECIOS DE SUSCRICION.

En Madrid, un mes..... 1 peseta.  
En provincias, tres meses..... 5 »  
un año..... 20 »  
Ultramar y extranjero, semestre..... 25 »  
Anuncios y comunicados á precios convencionales  
Paquete de 30 ejemplares, una peseta. Un número, 5 cts.

MADRID:

23 de Junio de 1881.

## PUNTOS DE SUSCRICION.

En la Administración, calle de las Urosas, 16, pral.  
En provincias y extranjero por medio de nuestros cor-  
responsales, ó escribiendo á esta Administración.  
La correspondencia al Admor., Braulio S. Moreno.  
La suscripción empieza el 1.º y 16 de cada mes.—Pago adelantado.

DIRECTOR:

RAMON CHIES.

## CONTINUACION DEL EXÁMEN DEL PACTO

Admitamos, para poder continuar nuestras observaciones sobre el pacto, la audacísima hipótesis de que por su intermedio, vencidas las imposibilidades de todos géneros que mostráramos ayer, llegaran los municipios, bien ó mal á constituirse, á darse una ley. ¿Cómo se engendrará el organismo superior de la provincia, cantón ó Estado, en cuyo seno se ha de desenvolver la vida de relacion de los municipios? Muy sencillamente segun nuestros adversarios. Cada municipio nombra su delegado, y los delegados de los municipios forman el pacto, de cuya celebracion nace la provincia, los derechos y deberes de ésta, en sí misma, y en relacion con los municipios.

Está bien. ¿Quién ha convocado la reunion? Nadie, puesto que ninguno poder ni direccion existia ni podia existir. Nos dirán que se reunirán espontáneamente. ¡Vana observacion! El mero hecho de sentir la necesidad de la relacion, y la urgencia de un poder que la regule, supone un conocimiento previo de su bondad, una práctica de largos años de su ejercicio, un estado anterior de derechos, un algo en el corazon y en la mente que guía á los convocados á un punto comun: ese algo, sentimiento ó idea, es la provincia misma cuya creacion se pretende, y que está ya creada, y tiene raíces más hondas que las que pudieran darle los poderes, en cuya virtud se forjan los pactistas la ilusion de darle vida, raíces cuyos últimos filamentos tocan en las primeras operaciones humanas que esbozaron el planeta, á cuya dilatacion contribuyeron, en poco ó en mucho, todos los seres humanos que desenvolvieron su existencia sobre el comun territorio de que se trate, de quienes heredamos edificios, máquinas, cultivo, leyes, lengua, costumbres, preocupaciones, vicios, virtudes, todo, en fin, lo que constituye en la casi totalidad nuestro ser; cosas todas que solo una teoría pueril puede tener la penetracion de borrar de una plumada y la vanidad de creer producto de su espontaneidad.

Mas continuemos. Llegan los comisionados municipales á un punto con intencion de crear la provincia. Exhiben sus respectivos poderes, y despues de asombrarse de la babilónica confusion de los distintos pactos municipales, ¿cómo proceden á formar el pacto provincial? Allí, tampoco cabe más que la unanimidad de acuerdo: la minoría, por la teoría pactista no queda obligada. ¿Rectifican los pactos provinciales para darles unidad? Se escuden de sus poderes. ¿Hallan un hilo mágico con que unir aquel *pot-pourri* de códigos? Lo que resulte no será un estado, ni unitario, ni federal; será una componenda indigesta de pueblos sometidos despues del pacto al despotismo más avasallador, pues por el mayor de los contrasentidos, el poder creado por el pacto, segun los pactistas, es indestructible: el que entró en el pacto ya no puede salir de él. *Dura lex, sed lex.*

Con aplicacion de esta teoría á nuestra patria, contradiciéndose de una manera deplorable, indican los pactistas que los pueblos se concertarian, obedeciendo á los sentimientos de la tradicion y de la historia, que largos años de despotismo monárquico no han podido destruir. Ciertamente que en nuestra patria existe una riquísima variedad de caracteres, variedad que la dispone admirablemente para establecer en ella el gobierno federativo. Mas si los pueblos españoles, los aragoneses, por ejemplo, sienten con viveza un provincialismo comun, ¿no es este sentimiento mismo la provincia de Aragon? Pues, entonces, si está hecha, si está viva y lozana, ¿cómo tenéis la pretension de crearla por un pacto? ¿No veis que es tan vana esta pretension como la de pensar que por un acto de nuestra voluntad es lo que ya era antes de nosotros?

Y en nuestro país y en nuestro tiempo es posible asegurar que el orden de agrupacion que tomarian los pueblos entregados al arbitrio de su albedrío, sería como algunos indican, por los antiguos reinos. ¡Qué ilusion!—La tierra de España, campo eterno de las grandes batallas del espíritu humano, háse hallado dividida de cien maneras distintas en los diferentes períodos de su historia. ¿Cuál de ellas haria surgir la espontaneidad popular, cuando todas ellas han sido destruidas por ese destructor, tan efectivo como el tiempo mismo y su compañero inseparable, que se llama el progreso? En 1873 presentáronse á la aprobacion de las Cortes constituyentes, dos

proyectos de constitucion federal: en uno, se establecian tantos estados como regiones; en otro, tantos como son las actuales provincias. Si hechos estos dos proyectos por hombres de ilustracion bastísima, discrepaban tan notablemente, ¿qué saldría de la espontaneidad popular?

El pacto para constituir la provincia, igualmente absurdo y vano en su esencia, que para constituir los municipios, sería la ruina de la division interna que actualmente tiene España, sin la esperanza de que produjera otra, ni mejor, ni peor, porque examinándole atentamente, se presenta ante el pensamiento como elemento negativo y destructor, como seguiremos procurando manifestar en números sucesivos.

## LA DEMOCRACIA DINÁSTICA

Si al período en que imperó, no tan solo la política, sino tambien la personalidad del Sr. Cánovas, bautizado por los suyos con el poco halagüeno dictado de *monstruo*, pudiéramos llamarle, no sin razon, la época de las *monstruosidades* el tiempo del Sr. Sagasta, de realizarse ciertos propósitos y cuajar determinadas aspiraciones, con entera propiedad debiéramos apellidarle el tiempo de las maravillas.

Un almuerzo en Fornos, almuerzo de 13 comensales, ¡13, número cabalístico! la agitada y devorante inquietud de un par de docenas de jubilados políticos, hastiados de no encontrar quien tome en serio sus lucubraciones; ¿son estos acaso elementos suficientes para escudar la pretension ridícula de formar un nuevo partido, un partido que necesariamente habria de carecer de credo, de prosélitos de seriedad y hasta de razon de ser?

Pues qué, ¿es posible que dos ideas tan contrarias, dos aspiraciones tan opuestas como las que entrañan las palabras *democracia* é *irresponsabilidad*, puedan aproximarse, amalgamarse, fundirse en una sola y producir algo variable, algo verdadero, algo serio, algo que pueda arrancar á la opinion pública otra cosa que una carcajada de burla ó una mirada de lástima?

Candidez insigne fuera el pensarlo. La absurda asociacion de dos principios esencialmente opuestos, como los que la flamante agrupacion pretenden unir, solo cabe en la más lamentable atrofia intelectual ó en la más insigne mala fé.

¿Pueden comprenderse juntos la luz y la oscuridad, el frio y el calor? Igualmente imposible es el consorcio de las dos ideas de que los neodinásticos intentan formar los matices de su abigarrada bandera.

Pero no es creíble que tan descabellado plan llegue al terreno de la práctica, como no lo es que los autores de tan peregrina invencion se hagan ilusiones sobre las consecuencias que podria tener. Ni la autoridad de unos cuantos deserteores del campo liberal bastaria para producirlos, ni como resultado práctico habrian de obtener otro que el ridículo más espantoso ante el país, á la vez que la más grave responsabilidad ante la historia.

Comprendemos bien que la ambicion, el despecho y hasta determinadas y tradicionales aficiones, pudieran llevar muy lejos á gentes en quienes el espíritu de soberbia ó el afan especulativo fuesen tan grandes como pequeña la fé política, y escaso el amor á la libertad. Pero no podemos persuadirnos de que nadie, á sabiendas caiga en estravagancias, dignas, no ya de censura, sino de indiferencia y compasion cuando más.

Solamente la más inconcebible de las aberraciones puede producir tales frutos, y parecemos que los que han de recoger los fundadores de esa estraña agrupacion que se anuncia con el inverosímil título de *democracia dinástica* han de ser amargos, como el desengaño que indefectiblemente sigue á las infundadas ilusiones y á los grandes desaciertos.

Por lo demás, y en cuanto á lo que á nosotros los demócratas de *veras* se refiere, no hemos de preocuparnos por la novísima rama monárquica y dinástica, cuyos principios y fines nos tienen completamente sin cuidado.

Signa su camino, si camino posible hay para ellos, y consagren en buen hora su esfuerzo y su concurso á los nuevos ídolos que les atraen. La democracia ganará en ello seguramente, y esto es lo único que nos interesa.

Si la idea del nuevo partido (?) cuaja, tanto peor para sus adeptos; por nuestra parte, solo diremos, repitiendo la frase de un apreciable colega:

«¿Se van? Pues... ¡la del humo!»

## LOS PETARDOS

### VÍCTIMAS Y DELINCUENTES

Las sensibles desgracias causadas por el petardo de la calle de San Oropio, han tenido el privilegio de escitar, á la vez que la pública execracion contra los autores, cómplices é instigadores de tan bárbaros y degradantes atentados, la piedad universal en favor de los infelices niños que en el fondo de lo que su inocencia les mostró juguete, hallaron la lesion, el agudo dolor, que en estos momentos les tiene á las puertas de la muerte.

Nuestro apreciable colega *El Liberal* escribe con motivo de los niños heridos un artículo lleno de interés y sensibilidad, del que tomamos los siguientes datos:

«El hijo de Carlos Loné está cuidado por su familia y solo necesita, pues, socorro de la ciencia y proteccion del cielo.... Nuestra mision habia concluido. Salimos del taller de coches y nos dirigimos á casa del sereno Domingo Ladó.»

Sobre los otros dos niños heridos dice el mismo colega, despues de describir el hospital:

«Esta es la sala de San Nicolás... Entremos. Aquí está el niño Francisco Ladó...»

Un practicante está al lado de Francisco y le cura... Al fin, los ojos, prevenidos contra el horror que se imaginan, tienen que fijarse en el niño herido... Es difícil satisfacer esta piadosa curiosidad: el rostro del niño está casi oculto por un paño blanco, de cinco ó seis pulgadas en cuadro, humedecido en agua blanca que el practicante con una esponja, dulcemente humedece sin cesar... Bajo este pedazo de hilo, que cubre el labio, ojos y frente, surge una respiracion quejumbrosa. Lo que se ve del rostro, no tiene expresion de facciones, es una carne hinchada; de jaspes morados y cárdenos; aspecto de una fisonomía monstruosa. El paño se alza y se baja sobre la faz cuando respira el niño, como se alzaría el pañuelo de adorno de una mujer con las palpitaciones de su seno... ¡Cuán distintos sentimientos, sin embargo, inquietan nuestra imaginacion ante aquel herido, hostigado por la fiebre... ¡Cuánta compasion penetra en el alma, por los ojos, ante aquel repugnante espectáculo, obra terrible de la barbár e humana!...

La madre nos dice que acudió al estallido del petardo y se encontró á su hijo carbonizado y le creyó casi muerto. ¿Quién te ha matado? hijo mío —le preguntó.— ¡No sé madre—le contestó él.— ¿Ha sido con revólver?—No: ha sido un carton con pez—contestó Francisco.

Salimos de aquella sala, acompañados del director, y entramos en la de San Joaquin. En ella está Norminando Barajas: el herido más grave.

Norminando tiene once años; sus quemaduras del rostro son horribles: tiene la mano derecha fracturada. Respira trabajosamente: la inflamacion del rostro es mayor que la del niño Ladó: más intensa su fiebre; más torpe su comprension. No es posible adivinar el carácter de su fisonomía, ni entre los vestigios de sus facciones, ni alzando la tabla de algodón en rama que cubre sus quemaduras...

Nuestros informes particulares nos permiten añadir á los datos del colega, que no es por fortuna cierto, el rumor de que los desdichados niños hayan muerto ó se hallen en estado desesperado. Las lesiones, principalmente la de Norminando Barajas (cuyo padre, muerto el año pasado en la misma cama que hoy ocupa su desgraciado hijo, fué un consecuente progresista, despues decidido republicano, dedicado al periodismo), son graves ciertamente, pero los médicos hallan á ambos pacientes en estado de relativa mejoría, y abrigan esperanza de salvacion. Tampoco resulta cierto que el niño Norminando haya perdido el ojo.

Respecto á los encausados por los petardos, podemos decir que, segun nuestras noticias, han sido puestos en comunicacion los ocho últimos que fueron llevados á la cárcel de Villa. Los once que primeramente fueron detenidos y están en dicha cárcel, siguen individual y totalmente in-comunicados.

El joven Francisco Roch, detenido en la calle del Tinte, ha prestado declaracion ante el juzgado de primera instancia de Palacio, escribanía de Beltran. Este acto duró una hora.

El padre de este procesado llamado el *Brevato*, ha pasado la noche anterior incomunicado, hasta las doce de esta mañana, que fué llevado al despacho del jefe de vigilancia, Sr. Perez de Rivera que estuvo conferenciando con el detenido más de una hora. A las dos próximamente de la tarde fué llevado á la cárcel de Villa, así como tambien un sujeto que se dice es dependiente de una casa de juego, capturado en la madrugada de hoy.

El juzgado instructor lleva muy adelantados los trabajos sumariales. Asegurábase que la causa constaba hoy ya de más de 100 fojas.

## EL CUARTO DEL CARTERO.

No vamos á reproducir la demanda que con tanta insistencia hizo el inolvidable D. José Maria Orense; no vamos á pedir la supresion del tributo, más ó menos justo, que vienen satisfaciendo los españoles por cada carta que reciben.

Pero si pediremos, y con esperanzas de ser atendidos, porque nuestra peticion es, á nuestra manera de ver, de fácil y sencilla resolucion, que en vez de exigir á los contribuyentes un cuarto por cada carta, se les exija la cantidad equivalente en moneda del sistema decimal.

No acertamos á comprender, como vulgarmente se dice, no nos coge en la cabeza, el procedi-

miento que generalmente siguen nuestras autoridades en estas cosas de medidas y monedas. Ahora es el señor alcalde el que dicta un bando recordando las prescripciones del ejercicio de la caza, y dice que no se han de disparar las escopetas sino es á la distancia de tantas *varas ó pies*; luego es un centro administrativo el que anuncia la subasta para el consumo de leña ó carbon de tal ó cual dependencia, bajo el tipo de tantos reales la arroba, y en todos tiempos la Direccion general de comunicaciones exige un *cuarto* por cada carta que distribuye á domicilio, á escepcion de las procedentes del interior.

Cuando está anunciado que el sistema métrico decimal ha de ser obligatorio en época determinada y las transacciones privadas se efectúan en todos los establecimientos de importancia con arreglo á dicho sistema; cuando los que han adquirido los conocimientos de la instruccion primaria desde hace veinte años tienen el hábito de calcular pesos y medidas con referencia al sistema métrico, de tal suerte que si oyen hablar de arrobas ó libras, de varas ó de pies, necesitan para darse cuenta de las cantidades hacer mental reduccion á kilos y á metros, viene nuestra administracion rutinaria, perezosa é ignorante (en cuanto á sus procedimientos lo decimos) con el anacrónico modo de contar que usaron nuestros tatarabuelos. Y cuando todo el mundo ha olvidado la fecha en que se declaró que la peseta es nuestra unidad monetaria con sus multiples y submúltiplos referidos al sistema decimal, en virtud de lo cual se acuñan piezas de cobre de 1, 2, 5 y 10 céntimos, y piezas de plata de 25 y 50 céntimos; cuando las compañías que explotan los tranvías, las empresas periodísticas, etc., establecen los precios de transporte ó de venta con sujecion al sistema vigente, las dependencias del Estado, la Direccion de comunicaciones, sobre todas, mantienen el sistema antiguo ocasionando la perturbacion y discordancia consiguientes.

Nada diremos hoy respecto de la circulacion de piezas de cobre de dos cuartos, de cinco céntimos de real, de medio real y de ochavos morunos que hace mucho tiempo debió terminar con la refundicion de todas esas monedas; pero nos parece oportuno pedir que la Direccion de comunicaciones, ó quien pueda decidirlo, prevía una operacion aritmética de reduccion de cuartos á céntimos de peseta, que demostrará que un cuarto es igual á 2.94 céntimos de peseta, prácticamente á 3 céntimos, ordene que en lo sucesivo mientras llega el día en que este servicio se ejecute por la administracion, sin retribucion de los particulares, se satisfagan por cada carta 3 céntimos de peseta.

¿Que no hay bastantes piezas de 4 céntimo y de dos céntimos en circulacion? Pues acuñárlas. ¿Que la gente está acostumbrada á pagar el *cuarto* y no entrará sin ocasionar disgustos en el nuevo procedimiento? Pues que esa gente aprenda á obedecer, y sufra, si se resiste, el castigo que merece.

Si por respetos á ciertas costumbres y á la ignorancia que, dicho sea de paso, á pesar de la capitalidad, no es menor en Madrid que en las demás poblaciones de España, hubiéramos de abstenernos de implantar reformas... ¡para rato tenemos antiguallas!

## INCIDENCIAS

*El Mundo Moderno* nos dedica ayer unas cuantas líneas, en que despues de ocuparse ligeramente del artículo que escribimos el martes rebatiendo cargos hechos por nuestro colega, concluye pidiéndonos cuenta de frases que supone escapadas al correr de la pluma en el vértigo del apasionamiento.

Indudablemente existe en la redaccion de *El Mundo Moderno* algo de esa bella autonomia conmutativa que con tanto fervor como desgraciado éxito predica el Sr. Pi; de otro modo no tendrian esplicacion el variado lenguaje y los distintos conceptos que se advierten en el periódico pactista.

En su número del domingo, por ejemplo, en el primer artículo, párrafo quinto, dice: «No lo está el mismo Voto Nacional (con el Sr. Figueras) y por esta razon el Sr. Figueras no ha querido unir su nombre al de la citada publicacion.» Y en el mismo número, en la misma plana, último párrafo del artículo que titula *Estamos dispuestos*, nos dedica las siguientes frases: «Tarea impropia y difícil aun para fuerzas como las que reconocemos en el órgano del Sr. D. Estanislao Figueras.»

El propio artículo á que nos referimos empieza así:

«EL VOTO NACIONAL nos encontrará siempre en el terreno digno de la polémica elevada y cortés á que nos convoca. No estábamos dispuestos á aceptarla en otro terreno, al que no puede descender la prensa sin mengua del propio decoro y sin detrimiento de la altísima mision que le está encomendada. Ya vé, pues, que no sólo no hallamos inconveniente, sino que nos place suscribir á su lado la declaracion hecha ayer en sus columnas, comprometiéndose á no traspasar los límites de la cortesía y de la templanza. Ya que no la pro-



de los periódicos, reseñando este ingenioso discurso. No voy ahora a hacer su juicio crítico. La índole de esta carta lo impide.

Si diré, que no presentaron ninguna novedad los argumentos del orador; fué una ratificación de las ideas y conceptos que tiene vertidos, desde la aparición de su estrambótica doctrina.

Estuvo en su discurso hasta pesado, y vulgar en la argumentación. Para dejarse comprender mejor, y rebatir á los que le hacen cargo por su monserga pactista-sinagmática-bilateral, con lo cual no lo entiende el pueblo, aducía como ejemplo, que para entender el pacto, tuviesen presente los que se celebran para contraer matrimonio, que son tres, uno con la novia, otro ante el párroco celebrante, y el de las capitulaciones matrimoniales. Pues estos mismos son los que habrán de celebrarse para la formación de los municipios, provincias y estados.

Tal argumentación nos dejó más frios que la misma frialdad del ciudadano Pi.

Terminó dando gracias á la concurrencia. Los pactistas le regalaban un ramo de flores y un estandarte bordado, en cuyo fondo se lee: Autonomía.—Pacto. La federación brillaba por su ausencia.

El señor Guerrero, antes de que nadie pudiese tomar la palabra, se levantó precipitadamente, y dijo: «Ciudadanos, queda terminado este acto. He dicho.»

Y fué lo bastante para que el público se retirase con el mayor orden, y en medio de la mayor indiferencia.

Los comentarios que se han hecho, no son nada halagüeños para el Sr. Pi que ha defraudado las esperanzas de sus correligionarios; y va siendo cada día más claro de parte de quien está la razón.

A ello ha contribuido mucho el desaire hecho á la comisión que se presentó á dicho señor para invitarle á la discusión con D. Estanislao Figueras, de la que se ha levantado un acta, que hoy publica *La Nueva Alianza*.

Aparte de esto, dentro del pactismo, hay otra escisión, según los rumores que por esta circulan; llamando la atención que los Sres. Miquel (D. V. y D. I.) no asistiesen al *meeting*, por más que por la noche estuvo el Sr. Pi en casa de los referidos ciudadanos, á hacerles una visita.

De V. afectísimo amigo y seguro servidor.—*El correspondiente*.

Dicen de Málaga:

«En una casa de la calle de San Juan de Le-  
tran ocurrió esta madrugada una desgracia.

Fué á acostarse una de las inquilinas, y al apagar el quinqué con que se alumbraba, estalló éste á consecuencia de una explosión y derramando sobre el cuerpo de la infeliz, ya casi desnuda, el líquido que contenía, convertido en ardiente lava, le causó horrosas quemaduras.

A sus gritos acudieron algunas otras mujeres y un guarda de calle, quienes se apresuraron á socorrerla evitando al mismo tiempo que el incendio se propagara á los muebles de la habitación.

Conducida al hospital civil en una camilla, parece que falleció antes de llegar á dicho establecimiento.»

El sábado último ocurrieron en Valencia dos sensibles desgracias. En la calle de Pelayo cayó un muchacho de catorce años de edad desde lo alto de un andamio colocado en el segundo piso de una casa y quedó muy mal parado.

En una casa de la calle de Cervantes encontró la dueña á su regreso á un hijo suyo de tres ó cuatro años de edad, que con las ropas de la cama se había asfixiado, siendo inútiles cuantos remedios se intentaron para hacerle volver á la vida.

En Málaga, al cruzar dos señoras en la noche del viernes por la plazuela de los Mártires, donde había fuegos artificiales en celebración de los santos patronos, sufrieron algunas quemaduras por haber caído sobre ellas un cohete de los muchos que dispararon los encargados de la fiesta.

En la misma capital ha fallecido casi repen-

tinamente el Sr. D. Pedro Alonso y García, primer teniente alcalde del actual Ayuntamiento y alcalde que había sido en otras épocas.

Esta pérdida ha causado hondo pesar á los numerosos amigos del finado.

Vivir en Jauja ó en Valencia, es sinónimo. Hé aquí lo que leemos en *El Mercantil Valenciano*:

«La crónica escandalosa de anteayer es de consideración y variada.

Palos en la calle de Bordellets. Idem en la de Sagunto ocupándole á uno de los contendientes un hacha de mano.

A un vecino de dicha calle le fué ocupado un garrote que rompió sobre las costillas de su contrincante.

Fué detenido un mendigo que insultaba á los que no le favorecían con limosnas.

Los rateros se proveyeron de ropas en una casa de la calle de Trinitarios.

En la calle de Adresadors un hermano amenazaba á otro bayoneta en mano.

Quedó alojado en Serranos.

Al hospital fué trasladado un sugeto apaleado en la plaza del Mercado, á las nueve de la noche.

Un vecino de la calle de Sagunto endilgó á su cara mitad un mordisco en la frente que fué necesario curarla en la Casa de Socorro.

También fueron trasladados á dicho establecimiento dos hermanos heridos en el rostro y cabeza respectivamente, por un cuñado suyo, á quien quisieron disuadir de que cuestionase con la mujer.

Un sugeto, que emascarado desempeñaba en la calle de Sagunto el papel de toro, fué trasladado por los municipales al corral del Asilo.

Lamentos de una *aguilina* en una casa de la calle de los Pobres Estudiantes, motivados por las exageradas caricias de su *adonis*.

Corridas en la plaza de Mirasol, á la una y cuarto de la madrugada, por tres sugetos que habían maltratado de palabra y obra á un agente de orden público. Fueron detenidos por un sereno.

Hacemos caso omiso de los escándalos de menor cuantía, beodos y otras menudencias.

NOTICIAS

Una exposición de acuarelas y dibujos de nuestros primeros artistas va á abrirse en el centro artístico del Sr. Hernandez, que ha logrado reunir con este objeto obras de Luis Jimenez, Pradilla, Villegas, Manresa, Muñoz de Grain, Plasencia, Hispaleto, Mérida, Aguirre y otros muchos autores españoles, y algunas de célebres artistas extranjeros.

Los alumnos á quienes se autorizó para examinarse de las asignaturas que les faltaban para el término de su carrera, lo verificarán en los exámenes de Setiembre, quedando resueltas las dudas que existían acerca del particular en algunos centros de enseñanza.

El viernes próximo se cierra definitivamente la exposición de Bellas Artes.

La distribución de premios no se hará con gran solemnidad, como se ha dicho, sino que cada artista podrá recoger el suyo en el ministerio de Fomento en el negociado correspondiente.

La anunciada combinación de gobernadores, acordada ayer en el consejo, comprende las provincias de Alicante, Huelva y Lérida. El Sr. Lois, gobernador de Huelva pasa á Alicante, y se nombra gobernador de Huelva á don Evaristo Escalera redactor de *La Iberia*. El Sr. Nuet continuará en Lérida. Así se decía en los círculos ministeriales.

Hoy, mañana y pasado mañana, desde las cinco de la tarde en adelante, trabajará en la escuela central de Agricultura «La Florida» una de las

que este saldado inconsiderado profane tus oídos con palabras que no debes escuchar.

—Pues, ¿qué he dicho de malo? preguntó Dimas.

La muchacha obedeció en el acto. Levantóse, recogió su labor y salió de la sala en silencio, no sin lanzar á hurtadillas á su hermano una mirada de inmensa gratitud.

—Pobre Virtudes... murmuró Dimas.

—Hijo mío, exclamó D. Tiburcio, en adelante te prohíbo hablar de ese modo delante de tu hermana. No quiero que con palabras imprudentes despiertes en ella pensamientos que hoy por fortuna duermen en su alma. Virtudes está destinada al claustro, y entrará pronto en las madres Bernardas, donde en su día, Dios mediante, sucederá á tu tía sor María del Sagrado Corazón en la dignidad prioral.

—Pero padre... si ella no tiene vocación...

—¿Quién te la ha dicho eso? Ya ves que ella afirma lo contrario.

—Porque no se atreve á decir otra cosa delante de Vds.; sabe que la han destinado á ese sacrificio, y se resigna porque no le queda más remedio; pero si en su alma pudieran leer, Vds. me darían la razón.

—Eso lo dices tú, pero falta que sea verdad, replicó don Sinfiriano.

—¿Y si lo es? ¿Creen Vds. que á Dios puede agradarle la violencia? Yo soy un ignorante y entiendo harto más de armas y caballos que de teologías; pero lo que digo lo he oído á un hombre de gran ciencia y no menos virtud, á un religioso ejemplar y sabio, á fray Carlos Mendoza, el capuchino.

—Ya pareció fray Carlos, exclamó don Sinfiriano. Milagro sería que de otra parte hubieran salido ideas tan impías. Esos malos religiosos son los que hacen más daño á la causa de Dios.

—¡Mal religioso fray Carlos!

—Sí, malo y descomulgado, según me ha dicho fray Mamerto, mi confesor. Ese sí que es hombre

máquinas de mayor utilidad para la agricultura, que es la trilladora de Marshall, movida por vapor.

En Uldecona ha tenido lugar un homicidio que ha llenado de consternación á aquellos habitantes por recaer sobre dos familias de muy probos antecedentes y acomodadas.

Segun de público se dice, el domingo último, sobre la una de la tarde, estaba disputando en su domicilio un matrimonio que al parecer solía tener algunas disensiones cuando se presentó un hermano de la cónyuge, soltero, joven de 22 años, y disparando á boca de jarro un tiro á su cuñado, le dejó muerto en el acto.

El matador, sin duda para esquivar la acción de la justicia, se dió á la fuga; pero habiendo la autoridad publicado un bando intimando á los vecinos para que manifestasen el paradero del delincuente éste, sabedor de ello, al anochecer del mismo día, se presentó por sí mismo á la autoridad, constituyéndose en prisionero.

Ayer se recibió el siguiente telegrama oficial. ORENSE 22 (2 55 t.)—Gobernador ministro Fomento y Gobernación.—Jefe de estación me comunica que á las diez y diez de la mañana descarrilaron las dos ruedas delanteras del lado derecho del tender, kilómetro 49, á consecuencia de averías en la vía, sin que ocurrieran desgracias.

Los vapores que han conducido emigrados españoles, de Orán á Almería, pertenecen á la compañía general de España.

Este importante servicio se ha prestado gratuitamente y se ha solicitado del ministerio de Hacienda por conducto del gobernador civil, se les dispense del pago de derechos de descarga y de los de arancel de varias caballerías que conducen. Los emigrados carecen en absoluto de recursos.

En el Consejo de ministros de esta tarde ha debido tratarse de la suerte de estos desgraciados.

El ministro de la Gobernación dirigirá á la mayor brevedad una carta-circular á los gobernadores excitando su celo para que levanten el espíritu público contra la emigración, haciendo notar que de distintos puntos de América se reciben constantemente solicitudes de emigrados que sufren todo género de desdichas y desean volver al seno de la madre patria; y pintando al propio tiempo la desgracia en que se ven sumidos los que marcharon á Orán en busca de trabajo y de fortuna.

Como se sabe de un modo positivo la llegada á España de varios agentes con el objeto de reclutar emigrantes, no se hará esperar mucho dicha circular, que será la voz de alerta para que los incautos no escuchen proposiciones engañosas.

Ayer, despues de las diez, se verificó el entierro de doña Manuela Carbonell, esposa que fué del ex-ministro de Ultramar, D. Víctor Balaguer. Un numeroso cortejo de 200 carruajes seguía al carro fúnebre. Los más distinguidos hombres políticos de todos los partidos acompañaron, seguidos de una verdadera multitud de amigos del Sr. Balaguer, el cuerpo de su difunta esposa, á pié, hasta las afueras de la puerta de Fuencarral.

Ayer, á las cuatro, se presentó en la Casa de socorro del distrito de la Universidad, un joven, de oficio albañil, atacado, según se decía, de hidrofobia. Se le trasladó inmediatamente al hospital General, donde sigue en estado grave. Parece que hace dos meses el desgraciado joven fué mordido por un perro.

Hemos tenido ocasión de ver en el ministerio de Ultramar, donde se hallan espuestos al público los proyectos presentados para la construcción de la Exposición hispano-colonial. Entre ellos llaman la atención de los inteligentes, los que llevan los lemas: *Fiat lux, España y Madrid*; el primero, es de orden griego en toda su pureza y ofrece un golpe de vista admirable; y el segundo, también es de muy buen gusto, aunque no de

santo y entendido... En cuanto á fray Carlos, no volverá á pisar esta casa; y yo aseguro que pronto sabrá el general de la orden las malas sugerencias que usa entre los jóvenes ese indigno religioso.

—Bien, bien; pues no se hable más del asunto, dijo el guardia viendo la creciente cólera de don Sinfiriano.

Levantóse luego, tomó y se puso, sable y casco, y desques de besar la mano á sus padres se dirigió á la puerta.

—¿Cómo!... ¿Te vas ya? preguntó D. Tiburcio. ¿No quieres quedarte á comer con nosotros?

—No puedo tener ese gusto, padre mío. Estoy esta tarde de servicio para salir con su alteza el príncipe, y hemos de estar á caballo á las doce en punto. Voy, pues, á abrazar á Basilio, y luego á palacio.

—Dios te guíe entonces y te acompañe.  
—Hasta mañana, señores padres.  
—Hasta mañana, hijo mío.  
—Vé con Dios.

El guardia salió de la sala.

IV.

LA SOTANA Y EL SABLE.

Dejemos á D. Sinfiriano y á D. Tiburcio comentar lo ocurrido y desatarse en inventivas contra el pobre fray Carlos, cuya tolerancia crispaba los nervios de aquel bendito matrimonio, y sigamos á Dimas que se dirige en línea recta á la habitación de su hermano Basilio.

Ocupaba el estudiante un pequeño cuartito con reja á la calle, situado en el piso bajo de la casa, y amueblado por D. Sinfiriano con la severidad y el ascetismo que convenia, según ella, á un futuro arzobispo. Los libros abundan tanto como escaseaban los asientos, y los crucifijos, pilas de agua bendita y estampas de santos, no abundaban menos que los volúmenes en pergamino.

Sentado á una mesa atestada de enormes info-

lantes novedades, por más que como se ha presentado el proyecto en forma de cuadro completo y acabado, resalta más.

La lucha, creemos, por tanto, quedará circunscrita á los dos primeros mencionados proyectos.

DIVERSIONES PÚBLICAS.

Esta noche tendrá lugar en el teatro de Apolo, la función á beneficio de los niños heridos por el petardo que estalló en la calle de San Opropio.

Las obras que se pondrán en escena, son la preciosa comedia del inolvidable Ventura de la Vega, titulada *El hombre de mundo*, y la chistosa parodia *Galeotivo*, original de nuestro apreciable amigo D. Francisco Flores García.

*El Liceo Escolar Matritense* celebró para rendir homenaje á Caideron en su segundo centenario, una velada literaria el día 24 de Mayo en el teatro Español, leyéndose en esta solemnidad trabajos literarios que posteriormente han sido coleccionados en un album, que hemos tenido el gusto de recibir. Ofrecemos publicar muy pronto un juicio crítico de este trabajo, por cuya publicación felicitamos á *El Liceo*, y en particular al señor Diaz Valero, que aparece como iniciador y factor principal de esta plausible idea.

BOLSA DE MADRID.

Cotización oficial.

FONDOS PUBLICOS.	ÚLTIMO PRECIO.	
	Del 21.	Del 20.
Renta perpétua del 3 por 100.	24 95	25 00
Idem de fin de mes.	00 00	25 025
Idem fin próximo.	25 15	25 20
Renta perpétua exterior.	00 00	00 00
Deuda del personal.	60 00	00 00
Amortizable int. al 2 por 100.	44 82	44 85
Idem exterior.	00 00	00 00
Obligaciones Banco y Tesoro	103 20	103 20
Idem id., serie exterior.	103 00	00 00
Idem del Tesoro sobre aduanas.	103 00	103 00
Bonos del T., emisión de 1879.	102 80	102 80
Resguardos de la Caja Depós.	99 73	100 00
Carpetas provisionales Cuba.	100 30	100 40
CAMBIOS.		
Agosto, 1852, de 2.000 rs.	00 00	00 00
Julio, 1856, de id.	00 00	00 00
Obras públicas, de 1858.	00 00	66 50
Ferro-carriles, de 2.000 rs.	48 95	48 95
Idem de 20.000 rs.	00 00	48 80
Banco de España.	379 50	378 00
Céds. Banco-Hip. 7 por 100.	00 00	00 00
Idem id. id. 6 por 100.	104 50	00 00
Acciones Banco-Hisp. Col.	00 00	00 00
NO OFICIAL.		
A las cuatro.—3 por 100 al contado, 25.—Fin de mes, 25.—Fin próximo, 00-00.—Firme.—R.		
En el Bolsín de anoche quedó el consolidado al contado y fin de mes, á 25-10.		

ESPECTACULOS PARA HOY

JARDIN DEL BUEN RETIRO.—9.—Concierto.

APOLO.—9.—(Extraordinaria)—El hombre de mundo.—Galeotivo.

ALHAMBRA.—9.—Por derecho de conquista.—Los chichones.

RECREOS MATRITENSES (Fuencarral, número 98)—9.—Marina.—Para una modista un sastrer.

CIRCO DE PRICE.—9 1/4.—Los saltimbanquis.—Los clowns Harvey y Medrano.—Paul y las familias Castagna y Bresilienne.

Imprenta de Campuzano hermanos, Ave María, 17.

lios estaba Basilio, teniendo delante un papel en el que de vez en cuando trazaba su pluma algunas palabras. De repente se detenía, mordíase las uñas, miraba al techo algunos momentos y volvía á escribir, borrando, corrigiendo y murmurando entre dientes palabras ininteligibles.

Al ruido que la puerta produjo al abrirla Dimas, Basilio se puso encendido y ocultó precipitadamente el papel, volviendo la cabeza con prontitud, pero esta no fué tanta que su hermano no se apercebiese de todo, por lo que exclamó sonriendo.

—No te asustes, obispo, que soy yo.

—¡Ah! querido hermano, exclamó, tranquilo ya Basilio levantándose y abrazando al guardia.

—¿Qué susto me has dado!

—Trabajabas ¿eh? Algun sermón, desarrollabas alguna tesis teológica sin duda, ¿no es eso? ¿preguntó siempre riendo Dimas?

—Al diablo la teología y los sermones, respondió alegremente Basilio. No seré yo tan necio que pierda el tiempo en eso cuando nadie me vé.

Hacia... otra cosa más interesante.

—Y ¿qué es ello? preguntó sentándose el guardia.

—Versos, hermano.

—¡Ah! versos... es verdad, olvidábame que Dios te ha dado ese don, y que es achaque de enamorados rendir culto á las nueve hermanas.

—¡Chis! no hables tan alto, si te oyeran...

—¡Bah! no temas, replicó Dimas. Es verdaderamente una lástima que se empeñen nuestros padres en consagrar á la iglesia un mozo de tus prendas, y sobre todo de tu carácter; pero tranquilízate, no serás clérigo.

—Antes me ahorco exclamó con calor Basilio. En otro tiempo, á pesar de mi poca inclinación á la vida clerical, la hubiera abrazado sin repugnancia, ó por lo menos con resignación, pero ahora es imposible; desde que tú comprendiste mi alma, y compadeciéndote de mí quisiste hacerme conocer ese mundo por el que yo suspi-

FOLLETIN

(4)

LOS BENDITOS PADRES,

CUENTO DEL SIGLO XVIII

POR

PEDRO DE GORRIZ

ello me dará gusto, estoy segura de su conformidad y obediencia. ¿No es verdad, hija mía?

—Sí, señora madre, murmuró Virtudes sin levantar la cabeza y con temblorosa voz.

—Jurara yo, dijo el guardia riendo que la voz de Virtudes se ha debilitado mucho; porque apenas se la oye. Y qué, señora madre, ¿una vocación impuesta, un sacrificio hecho por obediencia le satisfacen á V. y á mi señor padre? ¿No ven que de su voluntad no sale?

—Las niñas de sus años no tienen voluntad propia, contestó D. Tiburcio.

—Sí la tienen, y V. perdone, replicó Dimas, y además tienen un corazón como cada cual, que siente y que padece, y aunque lego en tan altas materias, entiendo que no es ni prudente, ni justo, ni meritorio, sacrificar á un vano capricho el porvenir y la felicidad de una muchacha que en vez de mala monja, puede ser una buena casada y cariñosa madre.

—Jesus, Jesus, este hijo está empecatado, exclamó escandalizada don Sinfiriano.

—¿Porque digo la verdad? Pues á ver si Virtudes tiene ojos de monja, y si no haría mejor papel en este mundo y en el otro casada con un hombre que la quiera bien y criando hijos para el cielo.

—¡Virtudes! exclamó casi furiosa don Sinfiriano: sal de aquí al punto, hija mía, no quiero

# SECCION DE ANUNCIOS.

## EL PUERTO.

Príncipe, 26, Colmado.

En este establecimiento se espande vino de manzanilla de primera calidad, en competencia con todos los de su clase en Madrid.

En paellas á la valenciana, hechas en 30 minutos, no hay nada que hablar.

## SASTRERÍA FRANCESA

16—Cármén—16

Especialidad en géneros para trages de caballero.

ELEGANCIA.—ECONOMÍA.

### OBRAS DE FERNANDO GARRIDO

#### LA RESTAURACION TEOCRÁTICA

Progresos y decadencia del catolicismo en España desde fines del siglo XV hasta nuestros días.

(SEGUNDA EDICION.)

Un tomo de mas de 200 páginas.—Precio, 4 reales.

#### LA COOPERACION

Estudio teórico y práctico sobre las sociedades cooperativas de producción y consumo en Inglaterra y otros países, especialmente en Cataluña.

Un folleto de 72 páginas en 8.º mayor. Precio, 2 reales; 100 ejemplares, 150 rs. vn.

#### CUENTOS CORTESANOS

POR

#### EL ERMITAÑO DE LAS PEÑUELAS

PRIMERA SÉRIE.

Cuento primero.

LAS CÁPSULAS DEL DOCTOR BORRELL.

Cuento 2.º

LA TROMPETA DEL JUICIO.

Cuento 3.º

LA LLAVE DE DOS VUELTAS.

Un tomo en 4.º de más de 250 páginas, de buen papel y esmerada impresion.—Precio, 2 pesetas.

#### LA REVOLUCION EN LA HACIENDA

del Estado, de las provincias y de los municipios.

Un tomo en 8.º mayor de 216 páginas.—Precio 2 pesetas.

Estos libros se venden en las principales librerías y en casa del autor, Peninsular, 3, entresuelo izquierda.

#### LA REPÚBLICA DEMOCRÁTICA FEDERAL UNIVERSAL

NOCIONES ELEMENTALES

de los principios democráticos,

dedicadas á las clases productoras.

precedida de un prólogo de Emilio Castelar

DÉCIMA SÉTIMA EDICION

Un tomo de 220 páginas, 4 rs.

#### ¡POBRES JESUITAS!

ORÍGENES, INSTITUCIONES, PRIVILEGIOS Y DOCTRINAS DE LA COMPAÑIA DE JESÚS SEGUIDO DE LA MONITA SECRETA

ó instrucciones ocultas de los Jesuitas, por primera vez publicado en castellano

Un tomo de más de 320 páginas en 8.º mayor.—Precio, 8 rs.

#### HISTORIA

DE LAS CLASES TRABAJADORAS

DESDE LOS TIEMPOS ANTIGUOS HASTA NUESTROS DIAS

precedida de un prólogo

DE EMILIO CASTELAR.

Un tomo en folio de 1.088 páginas. Precio: 18 pesetas. Quedan pocos ejemplares.

#### VIAJES DEL CHINO DAGAR-LI-KAO

por los países bárbaros de Europa, España, Francia, Inglaterra y otros.

Primera y segunda parte traducida del chino al castellano

POR

EL ERMITAÑO DE LAS PEÑUELAS.

Dos tomos de más de 240 páginas cada uno, en 4.º menor. Precio: 2 pesetas cada tomo.

## 7 PRÍNCIPE 7 CUCHILLOS ETERNOS 7 PRÍNCIPE 7

SIN RIVAL EN EL MUNDO

SON DE ACERO, DE UNA SOLA PIEZA, LIJEROS Y DIVINAMENTE PULIDOS

PRIVILEGIO EXCLUSIVO DE LA CASA MENESES É HIJO

Á 6 REALES DE MESA Y 5 REALES DE POSTRE

Estos cuchillos son los mejor construidos hasta el día, de una pieza, macizos, económicos, elegantes en su forma, y están llamados á hacer una revolucion en la cuchillería, como lo prueba la inmensa acogida que el público les ha dispensado.

NADIE DEBE COMPRAR CUCHILLOS

SIN VER ANTES LOS NUESTROS

HOTELES, FONDAS, CAFÉS Y RESTAURANTS

PARA ESTOS ESTABLECIMIENTOS SON IMPORTANTÍSIMOS.

Consumidas las DOS MIL docenas primeras que se pusieron á la venta en primeros de año, se acaba de concluir otra gran partida, lo que participamos á cuantos tenían solicitados pedidos.

Los mismos CUCHILLOS ETERNOS de acero los hay tambien chapeados de plata fina los mangos, de un modo que les hace ser los cuchillos más elegantes, limpios, sólidos y duraderos que se conocen, á

14 REALES CADA UNO DE LOS DE MESA Y

12 REALES CADA UNO DE LOS DE POSTRE

DOS MIL docenas vendidas en Enero y Febrero es la mejor garantía que pueden dar al público en su despacho central de

PLATA MENESES

CALLE DEL PRÍNCIPE, NUM. 7

L. MENESES É HIJO

## LA ILUSTRACION PUERTO-RIQUEÑA.

CENTRO DE PUBLICACIONES Y TALLER DE ENCUADERNACION

San Juan de Puerto-Rico.—Calle de San Francisco, 63.

Esta antigua y acreditada casa admite en comision, y por compra cuando así le conveniga, toda clase de obras nacionales y extranjeras, periódicos, etc.

Para más referencias, direccion, antes expresada, al dueño de la misma D. Francisco Furnaguera.

# EL VOTO NACIONAL.

DIARIO DEMOCRÁTICO AUTONOMISTA

DIRIGIDO POR

RAMON CHÍES.

### PRECIOS DE SUSCRICION.

Madrid, un mes.	1 peseta.
Provincias, tres meses.	5 "
" un año.	20 "
Ultramar y extranjero, semestre.	25 "
Anuncios y comunicados á precios convencionales.	
Números sueltos 5 céntimos.	

Las suscripciones por medio de comisionados y las cobradas por giro á cargo de los suscritores, tienen un 20 por 100 de aumento.

### PUNTOS DE SUSCRICION.

En Madrid, en la Administracion, calle de las Urosas, número 16, principal.

En Provincias y Extranjero, por medio de nuestros corresponsales, ó escribiendo directamente á esta Administracion.

La suscripcion empieza el 1.º y 16 de cada mes.—Pago adelantado.